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SUMMARY

Documents of political history of Chechoslovakia of 1945-1948-s in archives of 
Czeck, Slovakia and Russia: the problems of systematization and analysis of new ar
chive materials

I.Vovkanych
In the article the necessity of new conseptual approaches to the study of the literature data on the problems of 

the development of political system of Czech Republic and other East-European states in the first years after the 
end of the Second World War.

НОТАРІАЛЬНА СПРАВА В ЧЕХОСЛОВАЦЬКІЙ РЕСПУБЛІЦІ 1918- 
1938 рр.

Бисага Ю.М.
Важлива структурна одиниця органів юстиції 

ЧСР досліджуваного періоду - нотаріальні контори. 
З утворенням нової держави нотаріальні служби, 
нотаріуси пішли на активну співпрацю з нею. Пер
шим кроком нотаріальних служб на цьому шляху 
було те, то вже 29 жовтня 1918 р. Празька нотарі
альна контора подала корпоративне звернення рево
люційним Народним зборам і запропонувала їм без
коштовно свої широкі службові послуги в питаннях 
правових і канцелярських. Однак, з невідомих при

чин Народні збори цією пропозицією не скористали
ся. Чехословацькі нотаріальні служби були "забуті" і 
при виборах членів Народного зібрання. В цій ситу
ації нотаріуси повинні були покладатися лише на 
власні сили.

У зв'язку з цим в найкоротші строки було реор
ганізовано названу структурну одиницю правоохо
ронних органів у новій спілці нотаріусів Чехосло- 
ваччини. З'явилося і професійне друковане видання - 
"Чеське право", й такій спілці планувалося об'єднати
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всіх працівників нотаріальних установ, ЧСР, на зра
зок того, як це було зроблено в Австрійському союзі 
нотаріусів. Проте в нових умовах не обійшлося і без 
прикростей. Так нотаріуси німецької національності, 
які були громадянами ЧСР, створили свою організа
цію нотаріусів, виходячи при цьому з національних 
критеріїв.

Відразу після свого організаційного 
"народження" спілка нотаріусів ЧСР приступила до 
активної роботи. Першим її бажанням було зробити 
все від неї залежне, аби подолати перешкоди мину
лого, які нагадували австрійський період в суспільс
тві, політиці, праві. При наполяганні спілки нотаріу
сів у найкоротший час було прийнято закон від 18 
березня 1919 р. Згідно з цим законом було змінено 
одіозну назву "Ц.К.", яка нагадувала про "австро- 
угорську добу".

За цим законом впорядковано питання державної 
атрибутики у питаннях державно-правово- 
канцелярських. Були запроваджені нові зразки різ
номанітних правових бланків-документів, печаток з 
відповідною чехословацькою символікою [1].

Подальший крок нотаріальних служб ЧСР поля
гав у розширенні "функціональних обов'язків", зо
крема автономії своєї організації хоча б у питаннях 
кримінальних. Смисл ідеї було викладено в законі, 
який вийшов 6 квітня 1919 р. [2] і в розпорядженні 
уряду від 18 травня 1919 р. [3]. Згідно з цими нор
мативними документами, до кримінальних сенатів 
Найвищого суду була віддана половина спеціалістів 
з нотаріальних служб.

На цьому бажання нотаріусів удосконалити свою 
службу не закінчилося. Чергові кроки їх діяльності 
спрямовувалися на покращення соціального статусу 
нотаріуса, а в кінцевому результаті на проведення 
реформи цілої нотаріальної інституції. З огляду на 
перше питання можна погодитися з тим, що удоско
налення були необхідні, бо величина оплати праці 
нотаріусів регулювалася відповідними правовими 
нормами, встановленими ще в середині XIX ст., ко
ли умови праці і споживчі ціни були зовсім іншими. 
Відтоді оплата праці нотаріусів змінювалася всього 
один раз - урядовим розпорядженням від 7 березня 
1918 р. [4] Тоді зарплата підвищувалася на якихось 
неповних 20%, а вартість життєвих потреб, як відо
мо, зросла в 10 і більше разів, тобто на 100%. Знач
но сприяло підвищенню добробуту нотаріусів при
йняття закону від 5 листопада 1919 р., яким припи
нялася дія §183 про нотаріальне управління. Цим 
законом передбачалася зміна оплати праці нотаріу
сам, однак саме право змінювати оплату праці було 
віднесено до компетенції міністерства юстиції. Уря
довим розпорядженням від ЗО січня 1920 р. була 
остаточно запроваджена нова оплата праці нотаріу
сам, яка хоча б приблизно відповідала їх життєвим 
потребам. [5]. Справедливість вимог нотаріусів по-
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яснюєгься ще й тим, що адвокатам за той же період 
оплата праці була підвищена в чотири рази урядо
вими розпорядженнями від 1 грудня 1897 р., З черв
ня 1909 р., а також 2 вересня 1919 р. [6].

Впровадженням оптимальної оплати праці нота
ріусів забезпечувалося нормальне функціонування 
нотаріальних служб. Вирішивши більш-менш пи
тання, пов'язані з оплатою праці, нотаріуси, їх 
об'єднання докладали чимало зусиль до побудови 
демократичної держави, в якій до закону, до права 
було особливе ставлення.

В нових умовах розширилися професійні функції 
нотаріусів. Так згідно з урядовим розпорядженням 
від 10 квітня 1919 р. головне фінансове управління 
ЧСР передало нотаріусам надзвичайно важливу 
функцію, встановивши празьких нотаріусів за уряди 
для складання актів книжкових плат (зборів) про 
податки з майна. У вирішення цього державного 
завдання нотаріуси включилися добровільно.

Однак для його виконання в державних структу
рах не було достатніх сил [7]. Чергова функція, яку 
виконували нотаріуси в досліджуваний період і яка 
була регламентована законом від 1 квітня 1921 р. за 
тих самих обставин (відсутність кваліфікованих сил 
в судах), стосувалася роботи у судах [8]. Напрямки 
роботи нотаріусів і нотаріальних контор в 20-30 рр. 
XX століття в ЧСР були широкоплановими. Вони 
були радниками з широкого кола питань для мініс
терства юстиції, брали участь в уніфікаційних робо
тах з того чи іншого напряму права, їх робота була 
помітною під час проведення реформи цивільного 
права, судові системи, ради екзекуції, при створенні 
закону про призначення судців, закону про бібліоте
ки. Важливою функцією було і те, що вони ще на 
попередньому етапі брали участь у розробці ба
гатьох проектів, норм права перш ніж починалося їх 
опрацювання.

Прикладом може бути підготовка проекту закону 
про запровадження реєстраційної іпотеки. Питання 
регламентації роботи нотаріальних контор певною 
мірою регулювалися і спеціальними міждержавни
ми угодами, які укладала Чехословаччина як суб'єкт 
міжнародного права з іншими країнами, зокрема 
консульська домовленість з королівством Італійсь
ким, підписана 1 березня 1924 р., і опублікована 28 
лютого 1925 року [9]. Спрямовували свою роботу 
нотаріуси ЧСР і співпрацюючи з тими чи іншими 
громадянами, організаціями, надаючи їм відповідну 
правову консультацію, допомогу. Так, союз нотаріу
сів співпрацював з конфедерацією представників 
розумової праці в ЧСР. Вони спільно підготували 
проект вимоги, яка визначала потребу реформи се
нату. За цим проектом частина членів сенату мала 
бути представниками, обраними з кіл спеціалістів, 
бажано інтелігенції. Вони спільно розробили й ін
ший проект документу, який передбачав доцільність
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звернення до міністерств з вимогою, щоб пропозиції 
законів передавались на певному етапі роботи над 
ними названій конфедерації для їх рецензування.

Проте найбільш важливою справою нотаріусів 
була підготовка реформи нотаріальної справи в 
ЧСР. З цією метою було утворено чотиричленний 
комітет нотаріусів, який протягом короткого часу 
розробив проект нового нотаріального статуту і за
пропонував його міністерству юстиції 10 січня 1920
р. [10].

Після детального розгляду в названому міністер
стві, цей проект був повернутий з помітками на доо
працювання, даний статут виходив з тієї точки зору, 
що нотаріуси мали бути автономним добровільним 
професійним об'єднанням, якому належало викону
вати свої фахові обов'язки на користь держави і її 
населення.

Після тривалих консультацій міністерство юсти
ції підготувало новий нотаріальний статут, який піз
ніше було направлено на експертизу .

Зазначимо, що цей міністерський проект дуже 
відрізнявся від першого варіанту.

Так у ньому дефінуєгься, що нотаріус - це орган 
державного .управління. Його діяльність, згідно з 
цим проектом, контролюється з боку державного 
представництва, передбачалося розширення авто
номних прав у організаційній побудові нотаріальних 
контор. Проектом запроваджувалася особлива роль 
нотаріальних контор як організаційного елементу 
правоохоронних органів. Згідно з цим документом, 
міністр юстиції міг на свій розсуд доручити 
(розглянути) конкретний випадок у корпусному суді 
другої інстанції нотаріусам в якості суддів, які мог
ли при розслідуванні такої справи користуватись 
вирішальним правом.

Нотаріуси ЧСР прийняли цей проект міністерства 
юстиції. При цьому, мабуть, малося на увазі, що з 
часом він буде удосконалений і дасть можливість 
нотаріусам в повному обсязі виконувати їх про
фесійні обов'язки. Вважалося, що цей документ по
кладе початок першому етапу удосконалення зако
нодавства про структуру, соціальне місце і функціо
нальні обов'язки цієї правової інституції. При цьому, 
бажаним для чехословацьких нотаріусів було те, аби 
нотаріальна інституція ЧСР була подібна до відпові
дних інституцій, запроваджених у країнах Західної 
Європи, і відповідала соціальному призначенню 
нотаріусів як виключно засвідчуючому органу, що 
надає юридичні гарантії громадянам при вирішенні 
ними широкого кола правових питань і водночас 
охороняє справедливі права обох сторін: держави і 
громадянина. Ні у кого не викликало сумніву, що в 
нових умовах мала бути чітко градуйована функціо
нально-професійна діяльність всіх трьох юстиційних 
органів: судового, адвокатського, нотаріального, так 
як це робиться в усіх континентальних країнах Єв
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ропи. Тобто, щоб судці могли приймати рішення у 
конфліктах і в справах кримінальних та цивільних, 
адвокати здійснювали діяльність захисну, а нотаріу
си засвідчували факти у відповідних письмових 
формах.

Поки цього не станеться і професійні функції бу
дуть змішуватися цими трьома правоохоронними 
органами, завжди триватиме між ними непотрібна, 
неприємна відомча конкуренція, що в кінцевому 
підсумку не дає користі ні їм, ні суспільству. Зна
чить, якщо держава потребує якісної нотаріальної 
інституції, вона повинна в правовому відношенні 
регламентувати її діяльність, щоб цей орган міг ви
конувати свої соціально-професійні обов'язки, які 
виконує така ж  правова служба в інших державах.

Про нотаріат, його проблеми і успіхи було сказа
но в роботі третього з'їзду чехословацьких адвока
тів, який відбувся в 1928 р. в Празі [11]. В коротких 
підсумках з цього питання можна зробити такі ви
сновки. Нотаріальна справа в Австро-Угорщині ма
ла свої певні традиції і регулювалася рядом право
вих норм. Після утворення ЧСР справі функціону
вання нотаріальної служби у суспільстві було надано 
значну увагу. Частина нормативних правил, які ре
гулювали її організаційну структуру, питання підпо
рядкування і оплати праці було рецепійовано із ста
рих правових джерел, а значна частина потрібного 
правового матеріалу була розроблена вперше. Згідно 
з нотаріальним статутом в чеських землях, нотаріу
си виконували роботу, яву умовно можна поділити 
на громадську і приватну. Громадська передбачала 
такі функції: 1) записувати і видавати громадські до
кументи про правові проголошення і договори, а у 
випадках, якщо з них випливали певні права, то ви
давати документи і щодо цього.

Приватно-нотаріальна діяльність - це: 1) запису
вання обсягу, кількості податків на бажання учасни
ків, у так званих неспірних питаннях, адресованих 
будь-якому уряду; 2) записування приватних доку
ментів; 3) представлення звинувачених перед судом 
у кримінальних справах. В структурно- 
організаційному відношенні нотаріуси в рамках 
корпусного суду першої інстанції створювали коле
гіум. Із спілки членів колегії, який об'єднував що
найменше 15 нотаріусів, утворювалася нотаріальна 
контора.

Дещо інакше була організована нотаріальна 
справа в Словаччині та Підкарпатській Русі. Так, в 
Словаччині ця інституція називалася громадським 
нотаріатом, а особи, які виконували її правочин- 
ність, називалися громадськими нотаріусами. Яки
хось серйозних змін у структурному, організаційно
му відношенні в рамках цієї правоохоронної органі
зації на протязі існування першої Чехословацької 
республіки не відбулося.
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RESUME

Notariats in der Tschechoslowakischen Republik in den Jahren 1918-1938

J.M. Bisaga
Die Notariate waren vvieltige Dezemate der Justizorgane der Tschechoslowakei (1918-1938). Das notariatswesen halte in 

der ersten Tschechoslowakischen Republik sune bestimmten. Traditionen und wurde Rechtsnormen gesegelt. Der Funktionie- 
sung des Notariatsweseas in der Tschechoslowakischen gescllsehaft wurde grope Aufmerksamkeit geschekt, was zweckmapig 
war.

М АЛОВІДОМ ИЙ НАШ ЗЕМ ЛЯК МИКОЛА НОДЬ 
(до 180-річчя від дня народження)

Король І.Ф., Біла к  П.
В 1992 р. в часописі "Слово і час" було опубліко

вано змістовно статтю українознавців Нечипорука 
Е.І. та Регушевського Е.С. про австрійського літера
турознавця, славіста, мовознавця, яеджаліста, істо
рика культури в широкому розумінні слова Гюнтера 
Вітженса (1922-1991 рр.). Він неодноразово бував на 
Україні, зокрема, брав участь у роботі IX міжнарод
ного з'їзду славістів (Київ, вересень 1983 р.), висту
пав на міжнародному симпозіумі "Іван Франко і сві
това культура" (Львів, вересень 1986 р.). Випускник 
Віденського університету, довгі роки очолював Ін
ститут славістики Академії наук Австрії, професор, 
редагував один із найпопулярніших літературо
знавчих журналів німецькою мовою "Мистецтво 
мови". Автор і співавтор ряду монографій: 
"Слов'янський духовний світ. Західні і південні сло
в'яни. Державність і народність. Людина і світ" 
(1985 р.). Ґрунтовна праця Вітженса "Слов'янські 
публікації Віденської друкарні мхитаристів" (1985 
р.). Його ж надзвичайно цікава стаття "Віденсько- 
україноький письменник Микола Нодь" [1]. Публі
кація про нашого земляка була не випадковою. Як 
стверджують вчені, австрійський науковець останні 
роки життя присвятив вивченню творів, "складної і 
химерної долі" Миколи Нодя. Автори перекладу 
книги Гюнтера Вітженса "Viener slavistische 
Jabbuch" (Vien, 1982) зауважують: "Даремно шукати 
ім'я цього українського письменника в історії літе
ратури й енциклопедіях" [2]. В цьому автори пере

коналися під час пошуків відомостей про Миколу 
Нодя. Якщо його ім'я згадується, то в основному в 
абзацних строках. Виняток становить невеличкий 
нарис відомого закарпатського краєзнавця. Василя 
Пагирі "Микола Нодь", поміщений у двох його збір
ках "Відлуння Карпат" (Ужгород, 1994) і "Світоч 
Карпатського краю" (Ужгород, 1996) [3]. Не відомо 
досі чому така доля не справедлива спіткала талано
витого вихідця із Закарпаття. Саме це й спонукало 
авторівв цієї статті до пошуків. Дякуючи добрим 
людям, дещо вдалося прояснити про Миколу Нодя, 
якому в цьому році минає 180 років від дня наро
дження.

Микола Нодь народився (на превеликий жаль то
чної дати не встановлено) 1819 р. в селі Вошвар, що 
поблизу міста Марія Повч Саболч-Сатмарського 
комітату, який на той час входив до складу Підкар
патської Русі. Місто Марія ІІовч з базиліанським 
монастирем, заснованим в 1749 р. для русинського 
населення - переселенців, було улюбленим місцем 
паломництва карпатських русинів.

Не легка доля випала на юнацькі роки Миколи. 
Як свідчать документи, його батьки були наші зем
ляки нижчого стану. В ранній юності Нодь залишив
ся сиротою, поселився в містечку Марія ІІовч, став 
відвідувати училище. Виявився дуже здібним юна
ком і почав прислужувати під час релігійної служби 
у попів. Невдовзі він опинився в Ужгороді, де сту
діював теологію у богословській семінарії. Після
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